

УДК 339.92

**МЕЖДУНАРОДНЫЕ ИНТЕГРАЦИОННЫЕ ПРОЦЕССЫ КАК
ИНСТРУМЕНТ МОДЕРНИЗАЦИИ ХОЗЯЙСТВЕННОГО
МЕХАНИЗМА БЕЛАРУСИ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ**

Румянцев В. А., зав. сектором
Международной экономической интеграции
Института экономики НАН Беларуси
Гончарик Н. В., с.н.с.
отдела управления рисками и экономической безопасности
Научно-исследовательский экономический институт
Министерства экономики Республики Беларусь
г. Минск, Республика Беларусь

После президентских выборов с 2020 г. Республика Беларусь подвергается жесткому санкционному давлению со стороны недружественных стран. При этом были введены сначала персональные санкции, а с 2021 г. и секторальные (товарные: экспорт, импорт; в сфере услуг: транспортные, финансовые). Секторальными санкциями охвачены ведущие отрасли страны. Государство приняло ряд ответных мер для противодействия санкционным ограничениям с целью минимизации их воздействия на белорусскую экономику.

Вместе с тем учеными-экономистами установлено, что в современных условиях экономическое процветание и устойчивое развитие отдельного государства во многом зависит от участия в международных интеграционных процессах. Это относится и к проведению совместной антисанкционной политики в рамках интеграционных объединений с участием Республики Беларусь.

Так, в 2020 г. в рамках Союзного государства произошла активизация интеграционных процессов между Беларусью и Россией. Главами государств 4 ноября 2021 г. подписан Декрет Высшего Государственного Совета Союзного государства Беларуси и России «Об основных направлениях реализации положений Договора о создании Союзного государства на 2021–2023 годы», включающий 28 союзных интеграционных программ. В настоящее время выполнено около 88 % мероприятий программ, разрабатываются основные

направления реализации положений Договора о создании Союзного государства на очередной трехлетний этап 2024–2026 годы.

На площадке Евразийского экономического союза (ЕАЭС) в 2022 г. также принят ряд документов по минимизации последствий санкционного давления. К основным из них относится Распоряжение Совета ЕЭК «О реализации мер по повышению устойчивости экономик государств – членов Евразийского экономического союза, включая обеспечение макроэкономической стабильности». На сайте ЕАЭС постоянно ведется обзор ключевых мер и решений ЕЭК и стран – участниц объединения по повышению устойчивости экономик государств.

В рамках СНГ утвержден Перечень совместных мер реагирования на возникающие проблемы, проводится работа по его реализации, а также периодическая актуализации данного перечня.

В июне 2022 г. Республика Беларусь подготовила заявку на членство в Шанхайской организации сотрудничества (ШОС, Организация), в которой с 2010 г. страна имела статус партнера по диалогу, а с 2015 г. является страной-наблюдателем. В ходе саммита ШОС 4 июля 2023 г. подписан меморандум об обязательствах Республики Беларусь для вступления в Организацию, что стало первым шагом к членству страны в ШОС. Страны – участницы Организации в декларациях, принятых в ходе саммитов глав-государств осуждают одностороннее применение экономических санкций, кроме принятых Советом Безопасности ООН. Они также утверждают, что санкции несовместимы с принципами международного права и оказывают негативное влияние на международные экономические отношения. Проведение мероприятий по антисанкционной политике в рамках интеграционных объединений положительно повлияло на внешнеторговый баланс Беларуси вследствие увеличения торговых потоков в направлении стран-участниц, помогло государству перенастроить разрушенные логистические цепи по территории дружественных стран, поддержать экономику Республики Беларусь по другим направлениям.

Таким образом, деятельность интеграционных объединений с участием Беларуси в современных условиях волатильности и неопределенности развития мировой экономики выступает инструментом модернизации хозяйственного механизма Беларуси.